
社會領域三上第 5單元第 1課教案 

 
領域/科目 社會 設計者 許佩琪 

實施年級 三上 教學時間 
40分鐘 

共4節，授課第三節 

單元名稱 與人共好 

課名名稱 每個人都不一樣 

設計依據 

學
習
重
點 

學
習
表
現 

2b-Ⅱ-1體認人們對生活事物與環境有不同的感

受，並加以尊重。 

 

3c-Ⅱ-1聆聽他人的意見，並表達自己的看法。 
總
綱
與
領
綱
之
核
心
素
養 

●A1身心素質與自我精進 

社-E-A1認識自我在團體

中的角色，養成適切的態 

度與價值觀，並探索自我

的發展。 

 

●C1道德實踐與公民意識 

社-E-C1培養良好的生活

習慣，理解並遵守社會規

範，參與公共事務，養成

社會責任感，尊重並維護

自己和他人的人權，關懷

自然環境與人類社會的永

續發展。 

學
習
內
容 

Aa-Ⅱ-2不同群體（可包括年齡、性別、族群、階

層、職業、區域或身心特質等）應受到理解尊重與

保護，並避免偏見。 

 

Ac-Ⅱ-1兒童在生活中擁有許多權利（可包括生存

權、學習權、表意權、隱私權、身體自主權歧視的

權利等）與責任（可包括遵守規範、尊重他人或維

護公共利益等）。 

 

Ba-Ⅱ-1人們對社會事物的認識、感受與意見有相

同之處，亦有差異性。 

融入議題
與其實質
內涵 

●性別教育 

性E3覺察性別角色的刻板印象，了解家庭、學校與職業的分工，不應受性別的限制。 

●品德教育 

品E3溝通合作與和諧人際關係。 

與其他領
域/科目
的連結 

健康與體育 

教材 

來源 
●南一版社會領域三上第5單元第1課 

教學設備

/資源 
●南一電子書、播放設備。 

學習目標 

1.在選擇性的班級情境中，體認其他同學對生活事物有不同的想法及喜好，學習尊重及理解他

人。 

2.在選擇性的班級情境中，理解自己的權利，學習做出合宜的選擇。 

3.在選擇性的班級情境中，學習尊重及理解不同性別的個人表現。 



教學活動設計 

教學活動內容及實施方式 時間 評量方式 

欣賞彼此 

(一)※教師提問： 

什麼是欣賞 

   定義欣賞：認同和滿意別人的能力、長處 

   播放〝看見你的好〞影片   

   →學習看見別人的優點、包容他人的缺點。不要放大別人的缺點， 

     忽略優點，用不同角度、欣賞周遭的人。 

 

(二)探究與討論 

1.和隔壁同學面對面，觀察對方的長相，說出對方的特點。（提醒

同學們要使用「不帶嘲笑」的語言。） 

2.和隔壁同學面對面，說出自己觀察到的對方的個性、喜好和專

長。（如果說不出來，可以詢問對方，聽他說自己的個性、喜好

和專長。） 

 

 (三)引導學生閱讀課本「欣賞彼此」的圖文，說一說： 

1.為什麼「欣賞彼此，可以從別人身上學習到自己沒有的特點」？ 

答：因為沒有任何一個人可以擁有所有人的能力。 

2.三張圖說裡的主角，各自具有什麼特點？他們的特點為什麼值得

學習呢？ 

答：圖一的男生很會玩魔術方塊。他就算腳不能走路還是很開朗樂

觀。 

圖二的女生很會做媽媽的家鄉料理。 

圖三的男生樂於助人。 

3. 你認為每個人的喜好、專長都一樣嗎？你喜歡的，別人一定喜歡

嗎？請你分享自己經驗過「自己喜歡，別人卻不喜歡」、「別人

喜歡，自己卻不喜歡」的例子。 

4. 哪些個性的特點是值得欣賞的？為什麼？請說出你的理由。 

5. 你認為班上哪位同學的專長是自己想要學習的？為什麼？請說出

你的理由。 

 

(四) 結論： 

    →每個人喜歡的東西不一樣，不應該因為別人和你喜好不同就討 

       厭他。 

      分享盲人摸象故事：不要用單一印象來判斷一個人 

 →身邊的人，一定有我可以學習的地方。用欣賞的眼光看身邊的同

學，就會發現他們身上有自己沒有的特點，可以向他們學習，讓

自己變得更好。 
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●專心觀看 
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